Wolfram Mathematica
Informatika 1, 12. gyakorlat

Csikja Rudolf notebook-jai alapjan.

Aritmetika

1. feladat

Szamoljuk ki az alabbi kifejezések értékeét. A formulak bevitelére hasznaljuk a gyorsbillenytyiiket, illetve
hasznalhatunk palettat is.
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2. feladat

Hatarozzuk meg az alabbi komplex szamok (a + i b) algebrai alakjat szimbolikusan és numerikusan is:

i, % cos(i + 1).
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ComplexExpand[Cos[I +1]]
N[Cos[I +1]]

Cos[1l] Cosh[1l] -1 S8Sin[1] Sinh[1]
0.83373-0.988898 i
Hatarozzuk meg a 2 + 3i 0sszes 5. gyokét.

Solve[2+3I=2"5, z]
{{z>(2+31)"°}, {z>-(-1)¥° (2+31)°},
{z> (-1)25 (2+31)Y°}, {z>-(-1)¥° (2+31)'°}, {z> (-1)¥° (2+31)°}}

3. feladat

Mutassuk meg, hogy az eV '®3 ™ szam meglepden kdzel van egy egész szamhoz. Milyen kdzel?

N[Ceiling[E~ (Sqrt[163] Pi)]| - E~ (Sqrt[163] Pi), 100]
7.4992740280181431112064614366266300913729246258962178935208988139268704881865381~
39354958069161120502 x 10713

4. feladat

Valtsuk at 13-as szamrendszerbe a (7-es szamrendszerbeli) 55437 szamot.

BaseForm[7445543, 13]

ba213

Logika

5. feladat
Déntsuk el melyik a nagyobb

2300 vagy 3200
272300 < 37200

True

log,(3) vagy logs(5).



Log[2, 3] < Log[3, 5]

False

6. feladat

Mutassuk meg, hogy A = (B\/ A) tautologia (az A, B valtozok minden lehetséges értékére igazat ad).

BooleanTable[Implies[A, Or[B, A]]]
TautologyQ[Implies[A, Or[B, A]]]

{True, True, True, True}

True

7. feladat

Hozzuk létre az x és y nevi valtozokat (valdés szamok), majd irjunk egy olyan kifejezést az | f hasznalata-
val, amely valaszként a ketté kdzll azt adja vissza, amelyik nem kisebb a masiknal.

x = 4;
y =7;
If[x <y, ¥, %]

7

Hozzuk létre az a és b nevii valtozokat (pozitiv egész szamok), majd irjunk egy olyan kifejezést az
Which hasznélataval, amely valaszként a kett6 kozul azt adja vissza, amelyik osztdja a masiknak, ha
nincs ilyen, akkor nullat ad eredményuil.

Ezt a feladatot atugrottuk.

Lista

8. feladat

Hozzunk létre egy listat, ami a kétjegyl harommal oszthaté szamokat tartalmazza.

Table[i, {i, 12, 99, 3}]
{12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51,
54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, 78, 81, 84, 87, 90, 93, 96, 99}

Hozzunk létre egy listat, ami a [-7r, 1] intervallum 30 egyenl6 részre valo felosztasaval keletkezd
szamokat tartalmazza.

Table[i, {i, -Pi, Pi, 2 Pi /30}]

{ 14 71 1371 4 57 117t 27 37 8 7t 7T 277 7T 4 57 7T 270
A e e Y 2 A A A A Y 2 2 2 4
15 15 5 15 3 5 15 15 5 3 15 5 15
Vs Vs 2mx g 4mx g 2x Tmx 8mx 3sy; 2mx 11lx 4x 135w 147
- OI 0 T —rr T T - - A 2 A 2 ﬁ}
15 15 15 5 15 3 5 15 15 5 3 15 5 15 15



9. Feladat

Allitsuk el6 az alabbi listakat aritmetikai miveletek segitsével.
{1, 2, 4, 8, 16, 32}

2~Table[i, {i, 0, 5}]
Table[27i, {i, 0, 5}]

{1, 2, 4, 8, 16, 32}

{1, 2, 4, 8, 16, 32}

{1, -1,1,-1,1,-1,1,-1,1, -1}
(-1)“Tab1e[i,{i, 0, 9}]
Table[(-1)*i, {i, 0, 9}]

{1, -1,1,-1,1,-1,1,-1,1, -1}

{11 _11 ll _11 ll _ll ll _ll 1! _l}

10. feladat

Egészitse ki az alabbi kifejezést ugy, hogy az {{x?, v2, 22}, {x%, v3, 23}, {x*, y*, z*}} eredményt
kapjuk.

Table[a“, ]
Clear([x, y, z]
Table[a”, {n, 2, 4}, {a, {x, ¥, 2}}]

[{x2, v?, 22}, {x*, v®, 2%}, {x%, v%, z°}]

11. feladat

Hozzunk létre egy szaz elem( -5 < n <5 véletlen egész szamokat tartalmazo listat.

RandomInteger[{-5, 5}, 100]

{-1, -5 -2, -1, -5, -1, 0, 0, 4,1, 2, 5, 1, 5, 3, 4,1, -1, -5, 3, -4, -2, -3, 4, 2, 5,
_31 _41 _21 _51 _21 _11 ll 3! OI 2! _21 _31 OI _ll _51 3! OI _41 _ll _ll _31 3! _31

5, -2, -2,-1,4, -1, -4,0, 1, -4, -3, 4,5,0,4,4, -1, -2, -2, -4, -5, -2, 5, -2,
3, -5,2,5,5,3,-3,1,3, -4,0,0, -4,5, 4, -3,2,5,2, -4,5,-1,1,5,1, 3, 0}

Hozzunk létre egy szaz eleml ne{-1, -2, 1, 2} véletlen egész szamokat tartalmazo listat.

RandomChoice[{-1, -2, 1, 2}, 100]

{-1, -1, 2,2,1,-2,2,1,-1,2,1,1,1,-1,1,1, -2, -2,-1,2,2,-2,2,2,2,1, 2,
-1,1, -1, -2, -2, -2, 1, -2, 1, -1, -1, 1, -1, -2, -2, 2,2, 2,1, 1, -1, 2, 1,
-1,1,1,2,-2,1,2,1,1,-1,2,2,2,-1,-2,1,2,2,2,1,-2,-1,1,1, 2, 2,

-1, -1,2,2,-2,1,1,1,-1,1,1,1,2, -1, -1, 2,1, -1, -1, 1, -1, 2, -2, 1}



12. Feladat

Egy versenyen 7 versenyz6 indul {a,b,c,d, e, £, g}, allitsuk el§ az 6sszes lehetséges 3-as befutot (a

sorrend szamit). Hany ilyen van?

Permutations[{a, b, ¢, d, e, £, g}, {3}]
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13. Feladat
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Allitsuk eld a H={1, 2, ..., 9, 10} halmaz
HxH={1,1), (1,2), (1,3), ..., (2, 1), (2, 2), (2, 3), ..., (10, 10)} Descartes szorzatanak azon elemeit,

vagyis azon (u, v) rendezett parokat, amelyekre igaz, hogy ha u paros, akkor v paratlan, illetve ha u

paratlan, akkor v paros.

(Eddig nem jutottunk el egyik gyakon se.)
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Tuples[Range[l, 10], 2]

({1, 1}, {1, 2}, {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {1, 7}, {1, 8}, {1, 9}, {1, 10}, {2, 1},
{2, 2%y, {2, 3}, {2, 4}, {2, 5}, {2, 6}, {2, 7}, {2, 8}, {2, 9}, {2, 10}, {3, 1},
{3, 2}, {3, 3}, {3, 4}, {3, 5}, {3, 6}, {3, 7}, {3, 8}, {3, 9}, {3, 10}, {4, 1},
{4, 23}, {4, 3}, {4, 4}, {4, 5}, {4, 6}, {4, 7}y, {4, 8}, {4, 9}, {4, 10}, {5, 1},
{5, 2}, {5, 3}, {5, 4}, {5, 5}, {5, 6}, {5, 7}, {5, 8}, {5, 9}, {5, 10}, {6, 1},
{6, 2}, {6, 3}, {6, 4}, {6, 5}, {6, 6}, {6, 7}, {6, 8}, {6, 9}, {6, 10}, {7, 1},
{7, 2}y, {7, 3}y, {7, 4y, {7, 5%, {7, 6}, {7, 7}y, {7, 8}, {7, 9}, {7, 10}, {8, 1},
{8, 2}, {8, 3}, {8, 4}, {8, 5}, {8, 6}, {8, 7}, {8, 8}, {8, 9}, {8, 10}, {9, 1},
{9, 2}, {9, 3}, {9, 4}, {9, 5}, {9, 6}, {9, 7}, {9, 8}, {9, 9}, {9, 10}, {10, 1},
{10, 2}, {10, 3}, {10, 4}, {10, 5}, {10, 6}, {10, 7}, {10, 8}, {10, 9}, {10, 10}}

FlUggvenyek

Eddig nem jutottunk el gyakon, ezek majd a 2. wolfram gyak megoldasaban

14. Feladat

Definialjunk egy T fliggvényt, amely a megadott sugar alapjan kiszamolja a kor tertletét.

15. Feladat

Definialjunk egy olyan f fliggvényt, amelynek bemente egy (valdés szamokat tartalmazo) lista, kimenete
pedig egy olyan kételemi lista, amelynek elsé és masodik eleme a bemenetben megadott lista ele-
meinek szamtani és mértani atlaga.

16. Feladat

Definiljuk az f(x) = x® e* figgvényt. Abrazoljuk f-et, f'-t f"-t egy grafikonon, a [-5, 1] intervallumon!

Hol vannak kritikus pontok, inflexiés pontok?

17. Feladat

Komplex szamok aritmetikaja. Reprezentaljuk az a + i b komplex szamot a Comp[a,b] kifejezéssel.
irjuk meg a CConjugate, CPlus és a CTimes fliggvényeket, amelyek a neviik szerint miikddnek. irjuk
meg ugyanezeket a fliggvényeket a beépitett Conjugate, Plus és Times fliggvények tulterhelésével.

18. Feladat

irjuk meg a faktorialis fiiggvényt f(n) = n! Hasznaljunk rekurziét: f (0) = 1, f(n)=n-f(n-1)

19. Feladat

irjuk meg az Euklideszi algoritmust a legnagyobb kdzds oszté megkeresésére.



Eukl[a_, b ] := ...

20. Feladat

Definialjuk az alabbi fliggvényt
ot :={

n/2, hanparos
3n+1, hanparatlan

Hatarozzuk meg 1-t6l 1000-ig minden szamra azt, hogy a beléle inditott g iteracié hany lépésben éri el
az 1-et. Abrazoljuk az eredményt!



